

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz politywy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz politywy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1-iej str. o pozycz. państw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rub. Reklamy za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz politywy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 6 rb. Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz politywy lub jego miejsce 18 kop. Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz pol. lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop. Pesady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb. Ogłoszenia w niedzielę Numerze o 25% drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odsłonięcie do domu 10 kop. miesięcznie.  
Listów telegraficznych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
Rękopisy — nie zastrzeżonych do swrotu — nie przechowują.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i B. Metal i S-ka, Wielka 39, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

## KONIAK SZUSTOWA

**„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”**  
Prospekt Ś-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445  
Jad wściekły | Ofiara przesądów  
(dramat w 1 cz.) | (dramat w 2 cz.)  
Iś mądry, jak Salomen i Nie kochaj się do zapamiętania (obr. kom.)  
Początek o godz. 5-iej.

**„Répos”**  
WYBOROWY PROGRAM POŻEGNALNY na dn. 13—14 maja:  
(Burza życiowa) dramat wyjątk. wspaniale wyst., w 4 cz.: 1-a w Brotoni, 2 i 3-a w Paryżu, 4-ta w Neapolu. Zdjęcie art. Gomona.  
Pocz. o g. 7 wiecz. Od 15 maja do sierpnia z powodu remontu i sezonu letniego przedstawień nie będzie.  
Nad program: Pogrzeb Rija Chaima Majzela w Łodzi przy udziale 100 tysięcy ludzi.

**TEATR POLSKI** pod dyr. Br. Oranowskiego.  
(W ogrodzie po-Bernardyńskim).  
Jutro, w niedzielę:  
O godz. 2-iej po poł. **„HRABINA”** opera w 3 k. Moniuszki.  
O godz. 8-iej wiecz. **„Zaczarowane koło”** baśń dramat. w 5-ciu obr. L. Rydla.

**Koncertowa Ogrodu Botanicznego** dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.  
Dzisiaj występ komika polskiego **E. Odrobińskiego**.  
Piękna Etoile-Expresse.  
**30 NENE PROGRAMU 30 NENE**  
Początek o godz. 11-iej wiecz.

**Sprzedam SKRZYPCE** staroświeckie,  
o bardzo wysokim tonie.  
Do obejrzenia w Sklepie muzycznym „Filharmonia” I. Małkina,  
ul. Wielka № 24.

Bardzo pożyteczny produkt z GASCARASAGRADA  
**„GASCARINE C<sup>12</sup>H<sup>10</sup>O<sup>6</sup> LEPRINCE”**  
WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zżywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed udanym się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 28182

**BIURO RACHUNKOWOŚCI ROLNICZEJ**  
przy Wołkowyskim Towarzystwie Rolniczym  
zakłada i prowadzi księgi rachunkowości rolniczej podług zasad buchalt. podwójnej, przystosowanej do rolnictwa; z uwzględnieniem:  
1) Obliczenia kosztów produkcji każdego płodu rolnego.  
2) Obliczenia kosztów utrzymania inwentarza dochodowego i jaki daje zysk lub stratę.  
3) Obliczenia kosztów utrzymania inwentarza roboczego i dochód z jego pracy.  
4) Zestawia bilans roczny, zastosowany do obliczenia wysokości osobisto-dochodowego, naloży się mającego przez rząd.  
Wymagania powyższe Biuro wykonywa na następujących warunkach:  
a) Za sporządzenie inwentarza i założenie ksiąg po 5 kop. z dziesięć.  
b) Za prowadzenie ksiąg przez cały rok wraz z zestawieniem rocznego bilansu po 10 kop. z dziesięć.  
c) Za prowadzenie ksiąg w zakładach przemysłowych stosownie do umowy.  
Biuro podejmuje się sporządzania inwentarzy działowych, a także kontroli i sprawozdania rachunków miejscowych w majątkach W.W. Panów właścicieli.  
Ogłoszenia przyjmuje Zarząd Wołkowyskiego Towarzystwa Rolniczego w Wołkowysku, gubernji Grodzieńskiej. 34259

**Rada**  
**Wołkowyskiego Towarzystwa Rolniczego,**  
wobec do uchwały Ogólnego Zebrania z dnia 6-go maja r. b.,  
podaje do publicznej wiadomości, że uchwalone stypendjum Towarzystwa na rok bieżący w sumie 300 rubli dla uczącego się w którymkolwiek z zakładów rolniczych — jest wakującym.  
Kandydaci mogą się zgłaszać do kancelarii Towarzystwa z przedstawieniem świadectwa niezamożności.  
Przywilej mają urodzeni w gubernji Grodzieńskiej. 34255

o czem strokami żona, dzieci i wnuki zawiadamiają krewnych i znajomych.  
Współdziałanie z mieszkaniem (Sadowa 8) na cmentarzu Ewangelicko-Luterańskim  
W sobotę 12 maja o godzinie 5 popołudniu. Pogrzeb w niedzielę 13-go maja o godzinie 6 wieczorem.  
**Ś.P. WILHELM WELER,**  
Pokój Jego Duszy!

**WILJAM TAFT** (z natury).  
Jad wściekły | Ofiara przesądów  
(dramat w 1 cz.) | (dramat w 2 cz.)  
Iś mądry, jak Salomen i Nie kochaj się do zapamiętania (obr. kom.)  
Początek o godz. 5-iej.

**WYBOROWY PROGRAM POŻEGNALNY** na dn. 13—14 maja:  
(Burza życiowa) dramat wyjątk. wspaniale wyst., w 4 cz.: 1-a w Brotoni, 2 i 3-a w Paryżu, 4-ta w Neapolu. Zdjęcie art. Gomona.  
Pocz. o g. 7 wiecz. Od 15 maja do sierpnia z powodu remontu i sezonu letniego przedstawień nie będzie.  
Nad program: Pogrzeb Rija Chaima Majzela w Łodzi przy udziale 100 tysięcy ludzi.

**SAGRADA BARBER** ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY PRZYTEM WZMACNIACZY ŻOŁĄDEK.  
Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wiedeń.

**FLIRT** ED. PINAUD  
PARIS 38

**DZISIAJ WYŚCIGI**  
Początek o godz. 4-iej pop. 30799

**Cielochómek** Pensjo- nat **ZACHETA** Heleny Kuczałskiej, wszelkie warunki najlepsze. Masaż, gimnastyka szwedzka na miejscu. Do 20 Marszałkowska 74, w Warszawie. 28223

**Dr. A. KOGAN**  
wznowił przyjęcia chorych.  
Ul. Trecka № 3, dom Żuka, mieszk. № 2. 32080

**Wilenskie Gimnazjum Męskie**  
ul. r. st. M. A. PAWŁOWSKIEGO  
Przyjmowanie prób do wszystkich klas. Egzaminy wstępne rozpoczną się 20 maja r. b. 31005

**Stuchaczka wyższych kursów żeńsk.**  
(Bestuzewsk.) matematyka, — skłóczyła gimn. ze złotym medalem, **poszukuje kondycji na wyjazd.** Adres: Petersburg, Wasiljewski ostrow, zaul. Tucz- kow № 12 m. 8.  
**K. Woroszyłowej.**

**PIERWSZA pod Wilnem POLSKA**  
**CEGIELNIA**  
PIEC HOFFMANN,  
Miejscowość Góry, trakt Oszmiański, — telefon właściciela № 140. 34215

**PISZCZANY**  
na Węgrzech (Pöstycy), najsilniejsze w Europie termu siarczano-mufowe, w wysokim stopniu radioaktywne (temp. źródła 67° C.). Znakomite wyniki lecznicze w cierpieniach stawów i kości, w reumatyzmie, po złamaniach, zwichnięciach, zapaleniach stawów, artritach, nerwobólach, zwłaszcza w ischias. Stosowanie kąpeli i okładów błotnych.  
Urządzenie, tak co do mieszkań, jak i kąpeli, od najtańszych aż do luksusowych. Wykwintnie urządzone Grand Hotel Royal, winda osobowa do wiatczania wózków z chorymi.  
W r. b. otwarty został zbytkownie urządzony hotel „Termia Palace” (na 300 osób), połączony korytarzem z nowo-wystawionymi łazienkami (400 kabin). Pokoje z łazienkami z wodą termalną.  
Instytut terapeutyczny na miejscu. Nowe połączenia kolejowe: — z Warszawy 15 godzin, z Krakowa 8, do Wiednia 3, do Pesztu 3 1/2.  
Wszelkich informacji udziela lekarz zakładowy — Dr Aleksander Teichman, zima: Kraków, Wolska 30; latem: Piszczany, albo Zarząd zdrowjowy. — Zakład cały rok otwarty. Frekwencja 16,000 osób. 30341

### Ciąg dalszy.

W Nr. 97 naszego pisma zwrócić należy uwagę na „antypolską kampanię”, jaką od pewnego czasu systematycznie prowadzi „Nasza Niwa”. Czynnikiem to z prawdziwą przykrością w przesądzeniu, że lepiej jest poznać gorzką prawdę, niż oddawać się najłagodszym choćby złudzeniom. Nie wyczerpalimy w owym artykule bynajmniej całego materiału. Można go wyławiać oficje z każdego numeru tego pisma.

Każde zjawisko w życiu naszym, każde odczucie się Polaków daje „Naszej Niwie” sposobność do jakichś względem nas zarzutów. Z jednego numeru dowiadujemy się, że polacy „gwałtem wciągają” na białorusinów obca im koszuła, w drugim redakcja nawet uchwalać przez Radę państwa zasady, że białorusini mają się uczyć religii po rosyjsku, potrafiła na niekorzyść naszą wyjaśnić. „Nie zdarma — powiada — znaczyca, niuchali sia polskie nacjonalisty z rasiejskimi”. Bo wszak że sprawy jankiśkie, która na sądzie tak wymownie się przedstawiała, redakcja „Naszej Niwy” ukuła broń przeciwko polakom i wyciągnęła moral, że „dawno już czas, by włościanie litewscy i białoruscy zrozumieli, że należą do jednej rodziny chłopskiej, tworzą jeden naród”.

Jednym z najcharakterystyczniejszych dowodów złośliwości redakcji „Naszej Niwy” jest, jakiejś to wskazywali w oskarżaniu Polaków, że w r. 1908 w Pradze czeskiej „sprzedali białorusinów”, że zgodzili się jakoby na zaliczenie białorusinów do narodu rosyjskiego. Oskarżenie to, stojące w rażącej sprzeczności z niemniej często powtarzanem, że białorusinów chcemy gwałtem spolszczyć, nie oparte zostało żadnymi dowodami. Gdybyśmy ich stanowczo zażądali, redakcja białoruskiego pisma w Nr. 18 nie umiała nic oprócz gołosłownych inwektyw przytoczyć. I dopiero po napisaniu swej odpowiedzi, znalazła przypadkowo „dowód”, który pośpieszyła wyzyskać w postscriptum.

Warto się temu dowodowi przyjrzeć. Oto w Nr. 12928 gazety „Nowoje Wremia” znany p. Mienszykow rozspisał się o nowym wydawnictwie czeskim, poświęconem „Słowiańszczyźnie”. Wydawnictwo to wyszło z pod pióra kilku profesorów uniwersytetu, otóż niektórzy z nich uznają odrębne istnienie narodu ukraińskiego, co się sprzeciwia panującemu wśród Czechów poglądom, że rusini należą do narodu rosyjskiego. P. Mienszykow jest, oczywiście, oburzony i mimochodem rzucił oskarżenie, że stanowisko, zajęte przez niektórych współpracowników wydawnictwa, jest sprzeczne z „podstawowymi zasadami zjazdu praskiego”.

Zarzut właściwie jest zupełnie niedorzeczny, bo kwestja, czy rusini tworzą naród odrębny, czy też oddal innego narodu, nie może być przed żadnym zjazdem rozstrzygnięta. Na rozwiązanie kwestji nie wiele wpłynąć mogą nawet rozważania filologiczne, co do stanowiska języka ukraińskiego wśród innych języków słowiańskich. Decydującym momentem będzie tu własne poczucie rusinów. Posłuchajmy jednak uważnie, co mówi dalej p. Mienszykow.

„Na zjeździe praskim umówiono się, że ludu („narodu”) ukraińskiego, jako odrębnego narodu („nacji”) słowiańskiego niema, a jest tylko niewielka partja polityczna ukraińska, albo mazepińska w Galicji i w Bukowinie, oraz w niektórych miastach Małorosji, dążąca do rozbicia ludu („naroda”) rosyjskiego na dwa wrogie odczyny... W myśl tego na zjazd praski ukraińcy w charakterze odrębnego narodu słowiańskiego, dopuszczeni nie byli i zaproponowano im udział w zjeździe w charakterze południowo-rosyjskiej, u-

kraińskiej grupy w łonie wspólnej delegacji rosyjskiej. Fakt ten był wiadomy także delegatom polskim i większość ich na to się zgodziła”.

My, co prawda, przywykliśmy nie bardzo ufać wszelkim zapewnieniom p. Mienszykowa. Wolno, oczywiście, redakcji „Naszej Niwy” być innego zdania i uważać p. Mienszykowa za powagę nawet w sprawie zjazdu praskiego, na którym osławiony publicysta obecnym nie był. Ale w każdym razie trzeba przynajmniej rozumieć dobrze to, na co się powołuje. Ze słów p. Mienszykowa nie wynika bynajmniej, żeby umowa co do nieistnienia narodu ukraińskiego była zawierana między roslanami a Czechami. P. Mienszykow utrzymuje tylko, że o tej umowie wiedzieli delegaci polscy i że ich większość na to się godziła. Więc nawet p. Mienszykow nie utrzymuje, żeby umowę zawierali polacy, ani nawet, żeby wszyscy delegaci polscy się na wynik tej godziłi. Więc nawet p. Mienszykow ma większe poszanowanie dla prawdy, niż redakcja „Naszej Niwy”, której przecież przypominaliśmy fakt, dający się łatwo sprawdzić we wszystkich pismach z r. 1908, że jeden z delegatów polskich wyrażał publicznie ubolewanie z powodu nieprzybycia ukraińców.

Nie na tem jednak koniec tragedji „Naszej Niwy”. Jakakolwiek wartość ma świadectwo p. Mienszykowa, tyczy się ona jednak jedynie ukraińców i nie wspomina nic o białorusinach, których to właśnie polacy mieli sprzedać. No, ale takie drobizgi bynajmniej „Naszej Niwy” w kłopot nie wprowadzają. „Jeśli — powiada — delegaci rosyjscy i polscy tak się zapatrywali na ukraińców, którzy na drodze do odrodzenia narodowego znacznie wyprzedzili białorusinów, to nie dziwne, że białorusinom panowie delegaci żadnych praw nie przyznali!! I zadowolona z siebie redakcja pyta nas: „cóż teraz powie „Kurjer Litewski”? Jedyną odpowiedzią z naszej strony będzie, że kto ima się takich dowodów, wszystkiego „dowieść” potrafi.

Skoro już piszemy o „Naszej Niwie”, to warto zaznaczyć jeszcze rzecz jedną, przechodzącą już poniekąd z dziedziny słowa w dziedzinę czynu. W Nr. 14 korespondent pisma tego z Czarnej Wsi, p. „Podpiszczyk z muzykon” w następujący sposób określa chronologję postulatów białoruskich: „Przedewszystkiem, bracia białorusini, powinniśmy się domagać, aby języka naszego uczono w szkołach... potem powinniśmy się domagać swego języka rodzowego w cerkwi i w kościele”. Redakcja „Naszej Niwy” ze wszystkich tych postulatów interesuje się specjalnie językiem białoruskim w kościele katolickim i prosi swych korespondentów o nadsyłanie materiałów w tej właśnie sprawie. Jeden z tych korespondentów zakomunikował nam kopję swej odpowiedzi (w języku białoruskim), przesłanej do redakcji „Naszej Niwy”. Są w tej odpowiedzi rzeczy bardzo znamienne, niektóre z nich przytoczamy tu w przekładzie: „Dziwię się dlaczego redakcja troszczy się jedynie o język w kościele, a milczy o cerkwi. Ta milcząca zgoda nasuwa myśl, czy nie ma jakiegoś tajemniczego pobratymstwa pomiędzy „Naszą Niwą” a Kowalukiem i Spółką... Czy pisarze „Naszej Niwy” nie rozumieją, że o wprowadzeniu języka białoruskiego do Kościoła może być mowa wówczas dopiero, gdy zacznie się on wprowadzać do szkoły i do cerkwi... Zresztą i wy, jak nacjonalisci rosyjscy, chcecie zapędzić chłopów do raju pałki. Czyż nie lepiej zapytać tego samego, jakiego chce języka... Znam dobrze Białorus, niegorzej od was i wiem, że białorusini uważają będa za wroga każdego, kto zechce wprowadzić język białoruski do Kościoła... Wasze napaści na Polaków przypominają mi babę Gogola, która sama siebie wysiękla”.

Pominać musimy z konieczności inne, niezwykle ciekawe i charakterystyczne ustępy odpowiedzi. Czy zwróci ona uwagę redakcji na to, na co ona systematycznie czy sobie zamyka — o tem przekonamy się zapewne niebawem.

J. Hl.

### Przed wyborami.

**Zbliżenie się przemysłowców do bloku postępowego.**  
W tych dniach w Petersburgu odbyła się konferencja wybitnych członków partji postępowej i uczestników zjazdu przemysłu i handlu. Zgromadzeniu temu koła polityczne nadają poważne znaczenie, wobec tego, że postępowcy rzucili na konferencji tej pierwszy fundamentalny pomost zbliżenia sier handlowo - przemysłowych z ich partją przed kampanją wyborczą do czwartej Dumy.

### Pogrzeb Bolesława Prusa.

W zakończeniu sprawozdania z ceremonjału pogrzebowego podajemy szerszenia przemówień, wygłoszonych nad mogiłą.  
Pierwszy przemówił w imieniu Towarzystwa Naukowego warsz., oraz krakowskiej Akademji Umiejętności, Ignacy Chrzanowski, podkreślając, że obydwie instytucje naukowe nigdy nie zapomnia, że sam nieboszczyk Prus, posiadając rozległą wiedzę, wyjaśniał jej znaczenie społeczeństwu polskiemu. Siłą ducha Prusa, był „genjusz uczucia... uczucie to było źródłem dobra, a dobro źródłem nadludzkiej wyrozumiałości i bezstronności. I dlatego na grobie zmarłego pisarza należałoby, wrócić słowa Mickiewicza „Ja kocham cały naród”.

Drugim z kolei przemówił w imieniu Tow. literatów i dziennikarzy polskich, oraz Kasy literackiej, Ignacy Matuzewski. Wyrażając głęboki żal, że literatura polska utraciła jeden z najmocniejszych filarów, mównica wykazał, że zmarły Prus literaturę i publicystykę uważał nie jako zawód, lecz jako polowanie i misję.

Adam Suligowski w imieniu obywateli m. Warszawy scharakteryzował nieboszczyka, jako niezwykłego obywatela kraju.  
W imieniu Tow. Hygieny praktycznej prof. J. Kosiński, stwierdzając ogromne zasługi zmarłego, przez zachęte do czystości ciała, wzmacniającej i krzepiącej ducha.

Józef Kotarbiński w imieniu kolegów ze Szkoły Głównej, stwierdził zasługi zmarłego przez wprowadzenie myśli polskiej na horyzonty cywilizacji wszechludzkiej.  
Wreszcie Artur Oppman (Or-Or) zaznaczył wielki patriotyzm i słodcy charakter zmarłego w stosunku koleżeńskim.

W niektórych sferach powstała myśl przeniesienia zwłok Bolesława Prusa na Skałkę do Grobu zasłużonych.

Wieniec złożony ogółem 125, wstęgi od nich wręczone zostały p. Głowackiej.

Kondolencje z Wilna, oprócz poprzednio wspomnianych — wysłali: Redaktor „Litwy i Rusi” Jan Obst: „Garsć ziemi ojczystej z nad Wilji na trumnie doskonałego obywatela, wielkiego pisarza, szczerzego Polaka”.  
Zarząd Towarzystwa Przyjaciół Nauk w Wilnie: „Złączeni bólem nad trumną nieodżałowanego Prusa ślemy wyrazy głębokiego żalu”.  
P. Oranowski z małżonką, oraz 37 artystów teatru polskiego: „Współczując narodowej stracie z powodu zgonu Bolesława Prusa wyrazy najgłębszej żałoby łączmy teatr polski w Wilnie”.  
Komitet „Towarzystwa Muzeum Nauki i Sztuki w Wilnie”: „Zgon wielkiego szermierza o najwyższe ideały ludzkości odczuwamy głęboko. Cześć



Natomiast będzie... wydatkowanie sum, przeznaczonych na ochronę podróży... Związek akademii słowiańskich...

Pod koniec posiedzenia przewodniczący zakomunikował, że interpelacja nagła, która rozważał konwent senjorów...

Denaturalizacja podproduktów. (T. A. P.) Komisja projektodawca przy Radzie państwa zatwierdziła...

Odrzucenie interpelacji. Konwent senjorów Dumy uchwalił, że wniesiona przez frakcję nacjonalistów...

Przes komisji chetmskiej. (T. A. P.) Na prezesa komisji Rady państwa, wyznaczono do obrad nad organizacją...

Z powodu manifestacji lwowskich. (Urzędowe.) Petersburg. Z powodu wypadku we Lwowie...

Poufna depesza ochmistrza Sazonowa do posta w Wiedniu z dnia 7 (20) — V roku 1912 Nr. 923...

Depesza terminowa posta Cesarzkiego w Wiedniu do ministra spraw zagranicznych...

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Trypolisu, że w dn. 9 (22) b. m. kolumny nieprzyjacielskie...

Konstantynopol. Eskadra włoska stoi w bliskości Chiou, z którym komunikacja została przerwana...

Konstantynopol. Według informacji ministerium wojny poddała się wlochow tylko część garnizonu na Rodosie...

Benghasi. Odparty został w d. 3 (16) b. m. atak wlochow na pozycje tureckie...

Terminowy poufny telegram posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa...

Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 36. Po kole otrzymaliśmy od ministra spraw zagranicznych...

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

Depesza terminowa posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa. Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 37. Dziś późno wieczorem przybył do mnie minister...

Depesza terminowa posta ces. w Wiedniu do ochm. Sazonowa d. 11 (24) — V 1912, Nr. 38. W urzędowym „Fremdenblatte“ i gazecie urzędowej...

Wiedeń. Kolo polskie uchwaliło decyzję, że polacy nie byli przeciwni domaganiu się rusinów...

Wiedeń. „Cor. Burau“ donosi z Budapesztu, że w czasie manifestacji na niektórych ulicach powyrzucano latarnie...

Wiedeń. Na posiedzeniu parlamentu, socjalista niemiecki Adler, z powodu zaburzeń w Budapeszcie...

Budapeszt. Pomimo przybyłych wojsk, manifestacje przeciwników do wieczora. W wielu domach powybijano szyby...

Wydalenie przez Turcję około 50 tys. wlochow wywołano w całych Włoszech niesłychane wrazenie...

Petersburg. Rosyjski konsulat generalny w Konstantynopolu donosi, że z powodu założenia min dookoła portu...

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Trypolisu, że w dn. 9 (22) b. m. kolumny nieprzyjacielskie, atakując oazę Ainsare...

Konstantynopol. Eskadra włoska stoi w bliskości Chiou, z którym komunikacja została przerwana...

Konstantynopol. Według informacji ministerium wojny poddała się wlochow tylko część garnizonu na Rodosie...

Benghasi. Odparty został w d. 3 (16) b. m. atak wlochow na pozycje tureckie...

Terminowy poufny telegram posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa...

Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 36. Po kole otrzymaliśmy od ministra spraw zagranicznych...

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

O JUBILEUSZ UNIWERSYTETU LWOWSKIEGO. Wiedeń. Prezes klubu ukraińskiego, Lewicki, zaproteutował przeciwko świętieniu 250-lecia uniwersytetu lwowskiego...

Wiedeń. Kolo polskie uchwaliło decyzję, że polacy nie byli przeciwni domaganiu się rusinów...

Wiedeń. „Cor. Burau“ donosi z Budapesztu, że w czasie manifestacji na niektórych ulicach powyrzucano latarnie...

Wiedeń. Na posiedzeniu parlamentu, socjalista niemiecki Adler, z powodu zaburzeń w Budapeszcie...

Budapeszt. Pomimo przybyłych wojsk, manifestacje przeciwników do wieczora. W wielu domach powybijano szyby...

Wydalenie przez Turcję około 50 tys. wlochow wywołano w całych Włoszech niesłychane wrazenie...

Petersburg. Rosyjski konsulat generalny w Konstantynopolu donosi, że z powodu założenia min dookoła portu...

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Trypolisu, że w dn. 9 (22) b. m. kolumny nieprzyjacielskie, atakując oazę Ainsare...

Konstantynopol. Eskadra włoska stoi w bliskości Chiou, z którym komunikacja została przerwana...

Konstantynopol. Według informacji ministerium wojny poddała się wlochow tylko część garnizonu na Rodosie...

Benghasi. Odparty został w d. 3 (16) b. m. atak wlochow na pozycje tureckie...

Terminowy poufny telegram posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa...

Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 36. Po kole otrzymaliśmy od ministra spraw zagranicznych...

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

Wybrany został Dechanell. Porażka Cocheri, kandydata radykałów, uważana jest jako dowód rozstrzelenia głosów i braku organizacji...

Saloniki. Do wilaletu kossowskiego wyjechał minister spraw wewnętrznych. Powstały albańscy wygnańcy...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. W Dumie wczoraj uchwalono szereg drobnych spraw (parlament). Ogłoszono korespondencje urzędowe w sprawie spalania publicznie we Lwowie...

W Anglii bezrobocie przybiera groźne rozmiary. We Włoszech dokonano aresztowań wśród anarchistów. Turcja wydała około 50 tys. wlochow (wojna).

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów (wiad. pol.).

który jeszcze żył — „walczył już bez pamięci o śmierć tylko i męstwo... Wreszcie ostatni brander zwolna opada w morze... Woda była mu już po pas... wspaniała się do pierś... „do ust jęła sięgać lodowatym, gorzkim pocałunkiem...“

Na szerokim świecie. Międzynarodowa wystawa lotnicza. Wystawa lotnicza otwarta w Wiedniu pod nazwą „Ifa“ (International Flug Ausstellung)...

Zapiski literackie. Antykwariat polski w Warszawie Hieronima Wildera i Spółki wydał świeżo katalog Nr 12, poświęcony „naszym rocznikom w r. 1912“...

ROZMAITOŚCI. \*\* Stuletni jubileusz oświetlenia gazowego. Z wiosną roku 1812 inżynier górnicy prof. Lampadius we Fryburgu odważył się jako pierwszy w Niemczech na oświetlenie gazem swego domu i pracowni...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

W Turcji oczekiwane są zmiany w gabinecie ministrów. Na Kubie szerzy się powstanie murzynów...

Wiadomości polityczne.

Studt i Sienkiewicz. Podczas omawiania w pruskiej Dumie pismów etatu ministerium spraw zagranicznych, były minister...

Przes komisji chetmskiej. (T. A. P.) Na prezesa komisji Rady państwa, wyznaczono do obrad nad organizacją...

Z powodu manifestacji lwowskich. (Urzędowe.) Petersburg. Z powodu wypadku we Lwowie...

Poufna depesza ochmistrza Sazonowa do posta w Wiedniu z dnia 7 (20) — V roku 1912 Nr. 923...

Depesza terminowa posta Cesarzkiego w Wiedniu do ministra spraw zagranicznych...

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Trypolisu, że w dn. 9 (22) b. m. kolumny nieprzyjacielskie, atakując oazę Ainsare...

Konstantynopol. Eskadra włoska stoi w bliskości Chiou, z którym komunikacja została przerwana...

Konstantynopol. Według informacji ministerium wojny poddała się wlochow tylko część garnizonu na Rodosie...

Benghasi. Odparty został w d. 3 (16) b. m. atak wlochow na pozycje tureckie...

Terminowy poufny telegram posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa...

Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 36. Po kole otrzymaliśmy od ministra spraw zagranicznych...

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

WOJNA.

Wobec sygnalizowanej z Paryża wiadomości o nowym planie Rosji zwolania konferencji mocarstw w sprawie zakończenia wojny włosko-tureckiej...

Wydalenie przez Turcję około 50 tys. wlochow wywołano w całych Włoszech niesłychane wrazenie...

Petersburg. Rosyjski konsulat generalny w Konstantynopolu donosi, że z powodu założenia min dookoła portu...

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Trypolisu, że w dn. 9 (22) b. m. kolumny nieprzyjacielskie, atakując oazę Ainsare...

Konstantynopol. Eskadra włoska stoi w bliskości Chiou, z którym komunikacja została przerwana...

Konstantynopol. Według informacji ministerium wojny poddała się wlochow tylko część garnizonu na Rodosie...

Benghasi. Odparty został w d. 3 (16) b. m. atak wlochow na pozycje tureckie...

Terminowy poufny telegram posta w Wiedniu do ochmistrza Sazonowa...

Wiedeń. 8 (21) — V 1912 Nr. 36. Po kole otrzymaliśmy od ministra spraw zagranicznych...

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 11 (24) maja. (T. A. P.)

Przewodniczący Wolkonskiej. Na sesji uchwalono trzy drobne projekty...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

Przedstawicielstwo. Wobec tego proszę Pana, aby mi pozwolił jutro powrócić do tego wypadku...

